TEST  A
Ukážka :

Žil raz jeden starý včelár, ktorý sa staral o množstvo včelích úľov. Choval včely pre med a ako každý dobrý včelár, nikdy nevybral všetok med z úľov a niečo nechal aj včelám. Raz šiel okolo zlodej a vystriehol, kedy včelár ide na obed, kedy včely lietajú vonku a hľadajú peľ, a všetok med ukradol. Úle porozbíjal. Keď sa včelár vrátil a zistil, čo sa stalo, zostal veľmi smutný a dal sa do práce, opravoval a skladal rozbité úle. Práve sa vracali včely, a keď videli tú spúšť, polámané úle, rozhádzané plásty a včelára, ako nad tým všetkým stojí, pomysleli si, že to je jeho práca. Dali sa do útoku a úbohého včelára, čo im chcel pomôcť, začali nemilosrdne štípať. Z posledných síl včelár zavolal: „ Včielky moje, toho, čo vám med ukradol, ste nechali odísť a svojho pomocníka  a priateľa štípete!“   
 ( Ostrovtipné príbehy i veliké cigánstva a žarty. Bratislava: Tatran 1981 )
V úlohách zakrúžkujte správnu odpoveď :

1. Urč literárny žáner ukážky: 

A. bájka  

B. poviedka

C. novela

D. román                                                                                                                     1b
2. Priraď správne poučenie k úryvku: 
A. Sladký med, sladká odmena.

B. Nepúšťaj sa do vecí, ktorým nerozumieš.

C. Všeličo je celkom iné, ako sa zdá na prvý pohľad.   

D. Nespoliehaj sa, že priatelia ťa ochránia.                                                                 1b
3. Označ synonymum k slovu spúšť :
A. skazený

B. skaza    

C. skaziť

D. skazene                                                                                                                  1b
4. Označ vetu podľa zloženia: Úle porozbíjal.
A. jednoduchá veta holá

B. jednoduchá rozvitá veta s nevyjadreným podmetom a rozvitým prísudkom    

C. jednoduchá rozvitá veta s rozvitým podmetom

D. jednoduchá holá veta s nevyjadreným podmetom                                                      1b
5. Z koľkých viet sa skladá 3. súvetie v ukážke:

A. 6   

B. 7

C. 5

D. 4                                                                                                                                     1b
6. Označ správne tvrdenie:
V slove včelích je mäkká koncovka   –ích, lebo prídavné meno včelí:

A. má mäkké zakončenie

B. sa skloňuje podľa vzoru páví    

C. sa skloňuje podľa vzoru cudzí

D. vzniklo z podstatného mena včela                                                                                       1b
7. Urč správnu osobu, číslo a čas vety: Čo si sa zbláznil?
A.  3. osoba, množné číslo, minulý čas

B.  2. osoba, množné číslo, prítomný čas

C.  3. osoba, jednotné číslo, prítomný čas

D.  2. osoba, jednotné číslo, minulý čas                                                                                   1b
8. Urč vetu, v ktorej je podmieňovací spôsob:
A. Chceš, aby ma porazilo?

B. Prečo by si nemohla nosiť tie topánky?    

C. Prečo tak málo jete?

D. Prečo si prišla neskoro?                                                                                                        1b
9. Urč  jazykový umelecký prostriedok:

  čierne ako žúžoľ.
A. metafora

B. metonymia

C. prirovnanie   

D. personifikácia                                                                                                                       1b
10. Označ neurčité zámená:
A. sa, svoj

B. kto? čo?

C. všelijaký, podaktorý

D. ona, vy                                                                                                                                  1b
11 . Doplň chýbajúce písmená:
za našo_ záhrado_, m_jmu otcov_, povedala m_ všetko, od n_ch čaká pomoc, t_ si hovoril pravdu, m_ sme prišli, on_ sú hladní, ukážem t_ poklad, s n_m sme sa stretli, s tebo_ nepôjdem, t_ už odišli, k n_m sa vrátime, r_chl_ jazdci                                                        8b                                                                                                  
12. Vyznač možnosť, v ktorej sú všetky slová jednovýznamové:

A. Poľsko, pohorie, ryba, kohútik, auto

B. Maďarsko, Saturn, ryba, jedľa, Košice

C. koruna, list, Česko, Bratislava, kohútik

D. Janka, koruna, lipa, most                                                                                                     1b
13. Označ možnosť, kde sú všetky slová napísané správne.
A. sypký sneh, bicikel, Bitča, rys

B. koryto, rýľ, syn, syrota

C. ryža, kobyla, Rím, sýkorka

D. syr, rím, pýcha, syseľ                                                                                                   1b
14. V ktorej z možností sú uvedené len určovacie sklady?

A. nádherný deň – otec nakupuje – stuhy a sviečky

B. videl ho – kráľovský palác – nádherná dúha

C. čítala potme – dieťa zaplakalo – nemrznúca kvapalina

D. kôš z prútia – moderné tance – kladivo a klince                                                           1b
15. Označ správny názov povesti a autora.
A. Banské jašteričky, Jozef Melicher

B. Kremnické jašteričky, Alojz Medňanský

C. Štiavnické jašteričky, Jozef Melicher

D. Bystrické jašteričky , Adam Medňanský                                                                       1b
16. Medzi aký jazykový štýl zaraďujeme úradný list?

A. hovorový

B. administratívny

C. odborný

D. publicistický                                                                                                                  1b
17. Aký druh frazeologizmu je Trafená hus zagága.?

A. pranostika

B. porekadlo

C. príslovie

D. hádanka                                                                                                                        1b
18. Ako sa povie cudzím slovom spolupráca? 

A. kooperatíva

B. kooperácia

C. komunikácia

D. koexistencia                                                                                                                    1b
19. Literárny útvar, ktorý hovorí o pôvode erbu, sa nazýva:

B. A. historická poviedka

C. miestna povesť

D. heraldická povesť

E. hierarchická povesť                                                                                                         1b
 20.  Ktorá z možností je epiteton?

A. kvietok z tulipána

B. jedného dňa

C. chatrný priateľ

D. odtrhnutý tulipán                                                                                                              1b
21. Ktorá jazykovedná disciplína sa zaoberá gramatickými tvarmi slov?

A. syntax

B. lexikológia

C. morfológia

D. tvarológia                                                                                                                           1b
22. Otec sa vrátil unavený. Aký vetný člen je slovo unavený?

A. zhodný prívlastok

B. doplnok

C. druhá časť slovesno-menného prísudku

D. nezhodný prívlastok                                                                                                      1b
23. Doplňte:

Epické literárne dielo, ktoré má široký rozsah, zachytáva život viacerých postáv, má niekoľko dejových línií sa nazýva...........................................................................................................1b
TEST  B

Jaskyňa a zdravie

Speleoterapia je liečebná metóda využívajúca unikátne vlastnosti jaskynného prostredia, najmä aerosólu pozemných priestorov, na liečbu ochorení dýchacích orgánov a alergických chorôb. Štúdie dokázali plný účinok speleoterapie strávenej v jaskyni 2 hodiny denne počas 14 dní.

 
Pobyt v podzemí je spojený s aktívnymi dychovými cvičeniami a relaxácie pri ezoterickej hudbe. Nasleduje odpočinok - všetko pod vedením zdravotníkov, odborných pracovníkov v tejto liečbe. Speleoterapia, ktorá patrila pôvodne medzi ľudové empirické liečiteľstvo, dnes prekonala bariéru poznania i dôvery a definitívne sa zaradila medzi uznávané liečebné postupy. 

Speleoterapeutické liečenie je vhodné pre pacientov s diagnózami bronchitídy, suchým kašľom, astmou, alergickými nádchami, polinózou, katarmi. Tento typ pobytu sa lieči v kúpeľoch Štós.

                                                                      ( www.kupele.slovenske.info.sk )

1. Hlavná téma článku je... ( zakrúžkuj správnu odpoveď)

A. liečebná metóda v jaskynnom prostredí

B. pobyt v podzemí spojený s aktívnymi dychovými cvičeniami

C. ľudové empirické liečiteľstvo

D. liečenie pacientov s diagnózami bronchitídy                                                                    1b

2. Ktorý je prisudzovací sklad v druhej vete článku? ( zakrúžkuj správnu odpoveď)
A. dokázali účinok

B. štúdie dokázali

C. plný účinok

D. účinok speleoterapie                                                                                                        1b

3. Ako sa nazýva slohový postup použitý v ukážke? ( zakrúžkuj správnu odpoveď)

A. rozprávací slohový postup

B. úvahový slohový postup

C. výkladový slohový postup

D. informačný slohový postup                                                                                            1b

4. Vypíšte z posledného odseku v ukážke viacnásobný vetný člen:
..........................................................................................................                                 1b

5. Pravopisné cvičenie (Doplň vynechané i/í/y/ý)

Mráz v__maľuje obloky za chv__ľu. V__chor v__vrátil stromy.  Družstevníci vys__pali ob__lie do s__pok. Vo v__kladoch v__díme rozličné  v__robky. Vodný v__r  b__va nebezpečný. V__soké Tatry sú naše najv__ššie vrchy. Vlci zav__jali v__sokým hlasom celú noc. Na  v__lete  nás lanovka v__viezla do veľkej v__šky. Poľovník nabil po v__strele pušku. Loď  zm__zla vo vodnom v__re.  Pozývali každého  v__p__ť si pohár kyslého mlieka. Zemiaky sme v__berali v__dličkou. V__ ste to nev__deli?               14 b
6. Poslednú vetu v pravopisnom cvičení urč podľa modálnosti:

………………………………………………………………….                                        1b

7. V ktorej vete sa nachádza nezhodný prívlastok? ( zakrúžkuj správnu odpoveď)

A. Doviedla ho tam cesta v pravo.

B. Neprišiel so školy pre chorobu.

C. Z niektorých bylín sa pripravujú lieky.

D. Naši príbuzní nás milo prekvapili.                                                                                1b

8. Ktorá veta je dvojčlená neúplná? ( zakrúžkuj správnu odpoveď)

A. Sochu umiestnili v centere mesta.

B. Blýska sa.

C. Dobré ráno!

D. Čoskoro príde očakávaná zima.                                                                                  1b

9. V ktorej z uvedených viet sa nachádza skratkové slovo? 

     ( zakrúžkuj správnu odpoveď)

A. Teší sa napr. na večerný beh Košicami.

B. Veľmi sa teším na vystúpenie SĽUK –u

C. Nezabudni si dnes kúpiť lístky na MHD.

D. Z BA do MT je necelých 250 km.                                                                               1b

10. Čo je to strofa? ( zakrúžkuj správnu odpoveď)

A. základný rytmický útvar

B. skupina veršov usporiadaných do celkov

C. jeden riadok básne

D. dlhší prehovor jednej osoby                                                                                            1b

 11. V ktorej z možností sa nachádza metafora? ( zakrúžkuj správnu odpoveď)

A. tu vážne pohorím

B. vziať so sebou spoločníka

C. na mňa všetci zízajú

D. osvetľujú ma reflektory                                                                                                     1b

12.  Doplňte správnu odpoveď:

      Monológ  je ……………………………………………

      Repríza  je ………………………………………………                                             1b

13. Ako  sa volá kratšia epická báseň s pochmúrnym dejom a tragickým koncom?
      …………………………………………………………………………….

14. Doplň k názvu  diela mená autorov:

Bedári ……………………….

Do konca …………………….

Krvavé sonety ……………….

Otcova roľa …………………                                                                                   2b

15. K autorovi priraď dielo z uvedeného radu:     

        Likavský väzeň,  Starec a more, Detvan, Rysavá jalovica

Hemingway …………………………….

A. Sládkovič……………………………

M. Kukučín …………………………….

S. Chalupka …………………………….                                                                2b

16. Zakrúžkujte správnu odpoveď, kto je autorom diela Ežo Vlkolinský?

A. M. Kukučín

B. J.G. Tajovský

C. P.O. Hviezdoslav

D. I. Krasko                                                                                                                     1b

